沉下心 把健康服务做细做实

福州基层女医生沈彧澜获评"全国三八红旗手"

□本报记者 陈坤

日前,全国妇联公布2021年度全国三八红旗手标兵、全国三八红旗手标兵、全国三八红旗集体名单,福州市晋安区总医院党委副书记、晋安区医院医务科副科长沈彧澜获评"全国三八红旗手"荣誉称号。

这是全国妇联授予我国优秀女性的最高荣誉。

"作为福州一名普通的基层医 务工作者,很荣幸能获得这项荣 誉。实际上,无论是大医院,还是 在基层,医生的价值就是救死扶 伤。"沈彧澜说。

福州开启区域核酸采样以来,按照市区卫健部门的部署,各级医护人员也都投入到核酸采样的队伍中。除了参与采样,沈彧澜还要忙着优化采样流程,投入到区隔离酒店的选址、运行等工作中。"我的同事们都是这么干的,我并没有什么特殊。"沈彧澜说。



的电话:一名新生儿生命垂危!沈彧澜一边在电话里指导抢救,一边飞快地穿衣起身。时间就是生命,由于高反,平时走路都要缓一缓喘口气的她,一步不停地冲到产房展开抢救。终于,在凌晨零点10分,小宝宝发出了第一声啼

据统计,援藏两年间,在 沈彧澜指导下的妇产科门诊 接诊量达2200余人次,开展大 小抢救20次、各类手术50余 合,接生800余人。



(2) 101 "接藏岁月磨砺了我"

"如果问我的职业生涯有什么难忘的事,援藏应该算一件。"坐在晋安区医院产科办公室里,伴随着隔壁房间隐约传来的产检孕妇的胎心声,沈彧澜平静地回忆起5年前的援藏点滴。

2017年6月,作为福建省 第八批援藏队福州分队队员, 沈彧澜启程前往西藏自治区 八宿县。当时,大儿子面临小 升初,小女儿刚断奶,但家人 很支持她,鼓励她支援边疆, 报效祖国。从获知紧急征召 援藏医师到进藏,不到20天。 穿越川藏线上最危险的天路72拐来到八宿县,沈彧澜被眼前的情景震惊了,"这里的妇女,身怀六甲还在地里干活,分娩后也不坐月子,照样操持家务,流产、早产很常见"。震惊过后,沈彧澜很快就调整了状态,开始查房和出诊。

此后,她就驻扎在平均海拔4000多米的八宿县,两个春节都未能陪伴家人。

除了日常的门诊病房工作,沈彧澜还承担了24小时应 急处置危重患者的二线班。 到八宿的第11天,夜里风雨交

02 术后休养两周 投身抗疫一线

2019年下半年,沈彧澜完成援藏任务回到福州。重新投入工作没多久,就遇到了新冠肺炎疫情。晋安区医院被确定为新冠肺炎定点医院。这次,沈彧澜依旧站在了抗疫一线。

2020年2月1日,医院接到上级通知,区里增设一处医学观察点,需要派一支医疗队驻点。得知消息后,沈彧澜主动请缨,带着医疗队走进了隔离观察点。

到了医学观察点,沈彧澜每天要管理分配防控物资、安排留观人员饮食起居、安排医务人员采集鼻咽拭子标本、与上级专家对接留观者的检测结果、安排会诊……在观察点待了39天,午饭拖到下午两三点吃、寒夜在户外工作到凌晨一两点,是她的工作常态。

2020年底,沈彧澜因病接受了手术,本来至少要静养一个月,但因疫情防控需要,术后仅两周她就回到了岗位。2020年8月到2021年9月,在隔离点,晋安区医院医疗队接收留观人员3000多人。

03 建立女性全生命 周期的健康守护线

"沈医生给我时间把问题讲明,对我提出的问题都耐心解答,我觉得特别受用。"多年前,小郑因久治不愈的月经不调找到沈彧澜。相比大医院医生的快节奏,沈彧澜的耐心给小郑留下深刻印象。"即使诊室外等候的人不少,沈医生也没有一丝不耐烦。"

在那之后,一家子的妇科问题,小 郑都会习惯性地咨询沈彧澜。

"基层医生可能没有太多惊心动魄的场面,但千头万绪,能做的就是沉下心,把健康服务做细、做实。"沈彧澜说。

省妇产医院 HPV(疫苗)咨询 门诊开诊

□本报记者 林颖 通讯员 谢小燕

26日,福建省妇幼保健院 五四北院区(福建省妇产医院) HPV(疫苗)咨询门诊正式开 诊,将为女性朋友提供 HPV疫 苗的有效性及安全性、疫苗的 选择、预约、接种等方面的咨 询。

今年,我省拟将实施13—14 周岁半女性人乳头瘤病毒 (HPV)疫苗免费接种试点项目, 并列为省委省政府为民办实事 项目之一。

吴光辉荣获"全国十大抗疫杰出院管专家"称号

□本报记者 张帅 通讯员 陈灵滨

3月18日,"第七届医学家

年会(2022)暨第二届医师职业 发展论坛"在厦门召开,会议采 用线下与线上相结合的形式举 行。宁德师范学院附属宁德市 医院院长吴光辉荣获"全国十 大抗疫杰出院管专家"称号。

南安健康驿站首期项目移交

□本报记者 张鸿鹏 通讯员 庄铭

经过七天七夜的连续奋战,3月24日,南安市健康驿站首期8400多平方米正式移交。

南安市健康驿站位于南安 市柳城街道榕桥黄龙地块, 紧邻南安南高速收费站,项 目建设用地面积近90亩,拟 建设4万多平方米,分三期建



设,将用于对密接人员进行 集中隔离。

项目首期移交后,随即进



入投用前的联调联试阶段,项目二期、三期也在同步建设中。